

Удзуртский обком ВКП(б)
общий отдел.

3	39
16	16
348	1478
16	16
1933	
Архив УДЗУРТСКОГО ОБКОМА ВКП(б)	

Стенограмма совещания бригады
горьковской краевкаса ВКП(б) по ве-
нту подготовки к весеннему сезу.

НАЧАТО 2 марта 1933 года
ОКОНЧЕНО 19 года

На 32 листах
хранить ПОСТОЛНО

ШТАРАХИЗ УДЗУРТСКОГО Обкома КП ССР	
Опись №	1
Дело №	348 1478
Фонд №	16 16
С.ркз	29

Фонд № 16
Опись № 1
Дело № 1478

Лист использования

Дата	Тема работы	Характер и содержание записи	Лист №	Фамилия исследователя (разборчиво)	Какой организацией направлен

СТАНОГРАММА
СОСВЕТИЙ ЧИГИДА КРАЙКОМА ВО ГЛАВЕ С ТОВ. СТОЛЯРОФ
ПО ВОПРОСУ О ПОДГОТОВКЕ К ВЕСЕННЮМУ СЕВУ ПО БРСМ.

26 марта 1938 г.

Черновик
Ч-263-1938г.
С.Д.С.

тез. ДРУЖИНЫ. Мы были в двух брсмах, в Ижевске и
в Нурге, в этих брсмах мы взяли вот такие организации:
в Ижевске - МТМ, МТС, Ижгинский сельсовет, колхоз "Багильты",
колхоз "Путь Ленина", Почекурский сельсовет, колхоз в этом
селе "Красные Горки", Взяли в общем все четыре колхоза,
МТС, МТМ и два сельсовета.

Я начну о методах нашей работы. Мы такие методы
принимали. При поездке в брсм спонзора районные организации
руководителей которых и заслушивали о их участии и конкретич-
ных мероприятиях в весенне-осенне и на сороковатого давления
конкретные указания в дальнейшей работе, после этого разъ-
ясняли не место, где созывали совещания руководителей сель-
советов совещания, сопротивляясь, сутки были не и ста,
после этого обратно приезжали в брсм к моменту созыва
сопротивляющей ячеек и руководителей сельсоветов.

В Ижгинском брсме мы выяснили такое положение, что
в нашему приезду там два дня находился член бюро ОК тов.
Большевич и он ком что сделал, но в основном здесь ошибки
были не местах и если бы созывали совещания, то неизмен-
тельное количество коммунистов человек 18, в остальные были
не места. Броска призыва, что он последнее дни нечест-
но как опровергнуть вопросом конкретной проверки, вопросом
подготовки к севу - он в этом привлекся целиком и полностью.

Что мы выяснили с точки зрения фактического состояния?
Работа ^{местное управление}
Я начну с МТМ. При машинно-тракторной станции находился
по нашему значительное в смысла боязнь из состояния, из

из 100 тракторов, которые были даны по плану отремонтировать, отремонтировано только 32 трактора и из этих 32 тракторов 8 возвращено обратно в мастерские (а сегодня в ~~данико~~ было сообщение совершение израильское) - это с тракторами такое положение. Качество ремонта не в том, во который принимаются, а мы проходим все эти и они оказались исключительно фаршильны не всех тракторов, избавление от них, и действительного подхода, действительной оценки качества ремонта тракторов буквально нет. Мы пришли к глубокому изучению всех этих, все их пересмотрели, при чем обнаружили, что принимают тракторы такие люди, которые совершили с тракторами не славы. У нас есть такой факт по Каменельскому колхозу, прикололи дело производителя к трактористе принять трактор из ремонта, заведующий отказался дать трактор, а у этих признаков даже нет никакой доверенности из прием трактора и приводил следом заведующий, что отказал.

По заявлению механика и бригадира 20 тракторов есть готовые, но не испытаны, а для испытания нужны бензин, у них бензина больше 400 кг.^{точно}, в феврале месяце был первоначальный пробег, они въехали туда и покрыли 400 км. бензина, по директиве к телеграмме Рузвельта, я читал эту телеграмму там было приказано выдать бензин. (При разговоре сказали, что эти машины в течение трех дней при работниках ремонтировались, при чем, эти машины все рабочие и служебные ИГИ вытащили из мастерской, при чем из мастерские вытащившие эти машины тоже, что заборы ломаются - это следят говорят. И сейчас бывшего директора вычитание остались от этого самого пробега самое баварское вычитание. Сейчас из одного кг. бензина нет, ни машины заведующего израильского и фаршильны и ся оказалось, что не сладо тоже нет, есть поряд на бен-

меры иначе эти 20 тракторов задержатся и нельзя их будет испытать и сдать.

Следующий вопрос, который касается запасных частей. Вам для нескольких спряток какие запасные части нужны ИТИ. у меня есть официальный список. Ольгу не запасные части и они не поверят, что эту заявку дал директор ИТИ. я спросил у директора ИТИ, ты давал эти заявки? он говорит, нет, у меня по телефону спросили о запасных частях, я присыпал запасные части, но не такие которые она дала спрятку.

Заведующий ИТИ ничего не знает о состоянии ИТИ, у него бригадир работает ИИ один человек, (вернее бригадир из одного человека) и этот бригадир он в 10 раз больше знает, чем руководитель, что бы я ее спросил у заведующего Скоробогатова, он ничего не знает, он очень слаб, кончает пачками. В ИТИ нет хвойского пордка, нужно его снять. У нас такое утверждение, что если мы его не снимем, мы не вытащим Ижевский ИТИ тракторы. (Сейчас приехал туда.... земснабитель Ижевской, он привез все запасные части) А значит бывшее до этого времени не вытащилось.

Почему там нет леса картриджей? Кто не присыпал, пишите, что с января месяца все отчетность запущена, это дело вручную сложное, однотипный счетовод пишет для состояния планов в Ижевске в ИТИ нет счетных работников, сидят щиты конвекторы и он правит. Такого видела, как только получено запасных частей, куда зарекомендовали бензин и керосин, нельзя выяснить, потому что с января месяца никакой отчетности не ведется.

Накануне тем - Севонов, он убежал оттуда и его в течение недели его искали и через неделю он вернулся и с ним ничего не сделали. Заведующий ИТИ, он же старший механик, который отвечал за все дела, он пришел в фахе и спрятал

всех, что мы с ним делать? Он пришел ведь что-то разъяснять.
На сибиряк, что надо проводить его. У нас тоже впечатление,
что нужно остановить тракторы, МТЗ, поставить твердого пред-
варяя парка и послать уполномоченного СК пограничной мере
не сезон, кроме этой попытки мы добрались до самого харда,
как организаций труда и спасы - в этом отношении безпрев-
ысшее положение хардов.

Второй вопрос - Нижегородская НТС - директор Коренцов,
оно обслуживает 82 колхоза, нужно сказать, что у него в
настоящее время три плана: план ерсова, план облаву, первый
план крейтератора, и два плана крейзу и все планы целиком
и полностью расходятся между собою. План Крейзу никакой
295 гг., облаву - 495 гг., план Крейтератора - гг..
Производство зернистых планов нет, но участках производственных
планов также нет. Они сейчас выполняют план ерсова, в этот
план расходится с планом Крейзу и облаву сейчас этот воп-
рос надо разобрать, чтобы план выполнил Крейзу, а они
используют не то, что тот план, который дан Крейзу, он же
правдан, потому что у них ^{нет} плохих земель, вся земельная
площадь, которую обрабатывает НТС 12.691 гг., в план Крейзу
не 16.600 гг. и они мотивируют, что план Крейзу не раздел
и мы выполним план ерсова - это первое положение.
Второе положение такое, что договор примерно у НТС заклю-
чен с 14-ю колхозами из 82-х, эти примерные договоры обще-
политической декларации, но хозяйственного расчета не лежа-
щий хард - этого расчета нет и по существу договор НТС
с колхозами не заключен.

Теперь, относительно состояния машиниста парка.
Из 37 тракторов, которые должны были быть отремонтиро-
ваны, в их данных они считают отремонтированными 29, в
них фактически обнаружили 13 тракторов из 37, фактически

которые можно поставить в ~~составление~~ транспорте готовы не спрементированы, частично все есть, в транспорте не спрементированы. У них машины, которые идут по Крайеву и Облзу 29 спрементированных, в когда стала смотреть сколько осталось 12, при чем состояния машинного парка там такие было введение до нас, самое безобразнейшее и очевидно сам уполномоченный ГПУ приехал и склонил машину, все машины были извлечены кучей - горой, мы эти машины убрали, но пойсками машин не улучшилось, машины есть и ни кто рук хозяйственных не прикладывал к ним, не смотрел, не сматывал, и они валяются под снегом, в директор ходит и удивляется, он говорит, что это десятья доля, то машины находятся в складе, в самом деле все машины МТС разбросаны по колхозам и по производственным участкам.

Я был в 2-х производственных участках: в Искитинском и Поножурском. Приведенный участник МТС - директор этого участка Борисов - это в Искитинском сельсовете. Этот заведующий производственным участком недавно сидит - всего недели две и он не знает положения, мы говорим давай пойдем посмотреть, где твои машины, в наших колхозах находятся и надо сказать, что машины все или не поле стоят, или на улице в гумбе или в снегу и ни кто не сокрал эти машины и не пресматривал хозяйством глазом и нужен ли им ремонт Ни кто не знает, В безобразнейшем состоянии машины МТС находятся. Машины главным образом такие - молотилки, сеялки, плуги. У них имеется 7 сеялок, но они не просмотрены, в это сложные машины и они наиболее подвержены беспредметности. У меня тоже впечатление, что директор МТС новый у него работает 41 человек, но им не удалось спорить директор и он говорит я прошу все маши к тому, чтобы обеспечить и проверить это дело.

Теперь по землям. Положение в Исклинске впрочем не землем с точки зрения количества и качества тех, по крайней мере обозначенность исподдана, только 84% всех количественных семян - это по строго проверенным их данным проходит проверку РИ, но они не поддали всем сельсоветов. По единоличному сектору 61% - это не вполне данные. Но другим сельсоветам ставившимся с теми же фактами, ссыплю по десятидворкам, по пятидворкам, но когда поддаешь к единоличнику и спрашиваешь сколько ли семян, он говорит сколько, у меня рослище есть. Председатель сельсовета собирая сокращенно расписки от единоличников, а эти расписки очень сильно распространены и утверждают, что семена сомневаются, но когда идешь на след, то не видишь не склада, не ящика. Сколько сказать семян плавно нет и очевидно, единоличник по своему желанию скажет. Не хватает семян главным образом льна, конопли и картофеля. Очень много, особенно и в Ильине и в Пурге и мы считали список колхозников, где есть 1000 пудов, 800 пудов, есть в 150 центнеров, 200 центнеров, картофеля грамм, дюймов. В этих отношениях нужно решить меры принимать для того, чтобы сберечь картофель и не дать возможностям дальнейшей порчи.

Качественная сторона сортiroвания. Мы были в 4-х колхозах, вот в Ильине колхоз "Октябрь" там есть делегат считается, по мнению общественных организаций и земельных, передовыми колхозами и в этом передовом колхозе сортирование семян проходит траухами. В Ильине 9 траухов и ни один не отремонтирован в Начекурском два трауха и также не отремонтированы. К нашему приезду организовали траухование в Начекурском колхозе и колхозники не могли устроить траухи, они в течение падни копались и ни чего не сделали, машина нет лица, который бы занимал в этих машинах.

В списке стратирований, там существует такое мнение и выражено
такое же положение, что со стороны прессы было директивы
стратировать брускиши и не запрещали не ограждении секретарей
и председателей поэтому мы в Бельковичах поставили об этом
вопрос и внимательно секретари ячейк. Белькович сидил в
три сельсовета и в этих трех сельсоветах также же положение.
Прорацивание семян, прогревивание семян. Но были в 4-х
колхозах и ничего подобного нет.

Семен семян. Всегда у нас впечатление такое - постав-
лен плохо, в Нечкуровском колхозе семена разбросаны в 4-х
складах, при чем холки этих складов, он же и оторвёт се-
мени. А оторвёт холки, стерни, мы взяли одного стернка
и кричали всем вместе с тов. Бельковичем не все село, а он
ничего не слышит, и один складок, а он оторвёт так, пойдёт,
попадёт, а потом выйдет посмотрит и вернёт в избушку, там
есть кондитерская группа, мы вместе с руководителем конди-
тлерской группы Афоньевским сидима смотрели и увидели,
что у них по 7-и складам скрывают один-две человека. С точ-
ной оценки скрывают, то они недостаточно. Даже обнаружены
такие случаи в Можгинском районе старый сельсовет
в 2-х дворах скрывают вместе семяни 25 центнеров муки, они
мотивируются тем, что муку лучше обменять, но муку не об-
меняли и не собирают семена не только с колхозников, но и
единоличников и они говорят, что эту муку обменяют на их
семена. Мы беседовали с председателем сельсовета и секретарем
ячейки, они считают это вполне законным и нормальным и по
их инициативе это проводится, потому что нет семян, собираем
муку, а потом будем обменять.

Денежки-то общественные, - иначе, - никакие-то.

Денежки-то скрывают семяни много-дворов-и скрывают-то садаль-
никами-дворами-и-то-закидыванием.

В самом селе Печакурском в колхозе "Свобода" и "Удмурт" до сих пор семенной фонд весь разделен по трудо-дни и семин нет, сейчас они собирают с колхозников, а колхозники говорят, что за них выдали не трудодень, а не трудодень приходится мало, не взымают ли семена. Колхозы "Свобода" и "Удмурт" находятся в трудном положении с семенами. У нас много конкретных фактов, все это говорит о том, что с семенами, если с точки зрения практической подойти, то еще далеко не все сделано, очевидно мы все эти конкретные факты не созвещали секретарей ячеек и пред-седателей сельсоветов и поставили.

Второй вопрос с лошадьми. У нас впечатление получилось такое, что в Исклинском районе выше 20 тысяч лошадей не обобществлено. В Печакурском сельсовете в колхозах ло-шади не обобществлены, скота не обобществлено, семена не обобществлены, инвентарь также не обобществлен. Из 312 ло-шадей 130 лошадей не трудоспособны - это по промерке, которую провел Всесоюзный ~~Городничий~~, всех лошадей ссыпал в сельсовет. Но колхозы конкретно не пръерили обстанов-ку в какой находится лошади. В отношении пашни и с ло-шадью и с точки зрения обобществления пашни с исключи-тельно неблагоприятной почвой и в Ильдургинском и Мокринском районах безобразное положение и настолько лошади, но и машины и ко-рова не обобществлены. Дают коры не корежки лошадей, а он идет на семогенку. У нас коммунасты предложили коры и пожуяли семогенку не маэлнице. В колхозе "Передовик" и "Красный Октябрь" колхозы выделяют не по способности, а по старшинству, кто постарше того и выделяют, здесь распространено влияние "капитал", в этом передовом колхозе лошади не обобществлены, часть лошадей обобществлены, а часть не обобществлены, колхоз есть, коровы часть оббо-

229
1-8

члены в Искитимском сельсовете, кроме куплены тоже

Положение с корыстей в этих 4-х колхозах, а у нас
такое впечатление, что в ряде колхозов харчи выдаются
примерно, хотя и не измерили и не проверяли по 2 центнера
по колхозе центнеров харчи, в по сомкне членами образом
только раза по 10-12 кгр. Вот положение с корыстю тоже.

Пояснение с единоличниками. Сейчас же единоличники
занесаются и приводятся извещения. У нас такие факты имются,
что единоличники откликываются от земель и от сева из весен-
ний сев. Возьмите такой случай Искитимской сельсовет. Целиком
отказалось 15 хозяйств от весенних пищевиц и корзопада, говорят
что нет земли и работники по такой линии идет говорят, что
нет земли, так землю возьмем в колхоз. Деревня Пондико, там
отказалось 5 хозяйств, в деревнях имеющихся 30 хозяйств, хлебо-
зерогодки здесь проходили и подложные хантаки не существуют
даже не единицы, 8 человек сидят, 5 человек откликываются
хлеба предварять и гонят что не сажают. В Черном луге 15 хо-
зяйств отказалось. Очень сильно извратяется скрыть зерно.
В Искитимском районе когда собирали председателей сельсоветов
избирательных участков из у одного председателя сельсо-
вета шел в оружие плен весеннего сева не сажался особенно
по земле, все штабы сельсоветов ниже контрольных цифр кото-
рие дает образец. Здесь по сие время известные такие и мы
убедились, что сельсоветы планируют такую почву и такие
культуры некогда быть в сельсовете, мы говорили об этом
не сознавали и сами спонсились, что эта опасность в этом
отношении есть. Деревня Курган-куто 5 хозяйств отказались
сеять. С единоличником в смысле доказания племоз и чистоты
нужно строго учитывать имеющуюся тенденцию скрытия, это
является кульпкой тенденцией.

о севооборотах. Ни встретились с теми положением
месте с тол. Большевичем и мнение о ереската не расходится
— организован контрреволюционный саботаж со стороны
специалистов Ноктиевского тракта, за исключением 2-х спе-
циалистов все участвуют в нем. Старший инженер Буденов
он так сделал, находясь на два недели в колхозе и там сидел
да иного приходя и там ничего не сделал, а онехал с то-
ими расчетом, что те в колхозе пропадут от работы и все
они переселут на лесных есть ересь, но у него ничего
не получилось, организовали "тихой сапой" саботаж специа-
листы все по севообороту ничего не делали.

В О П Р О С. Только по севооборотам или по всем
мероприятиям?

О Т В Е Т. Только по севооборотам — это безобразие,
полностью организованного не найде, но "тихой сапой"
действуют.

В О П Р О С. Тем специалисты только один Буденов
старший специалист, остальные есть.

О Т В Е Т. Вот Ворончихин сидят в ересь и по дороге
потеряли ^{бумаги} материала по севооборотам, сами специалисты
это установили.

АРХИВЫ УДМУРТИИ

Третий агроном приходит и говорит, что никуда не поедет пока не дадите такое-то жалование. Четвертый в течении 3-х дней не могут выжить, говорит не пойду работать. Все это рассказывают работники ероса.

В СТОЛИР. один агроном поехал и не вернулся, второй агроном все схемы и все планы потерял, третий говорит дайте больше жалования, а четвертый говорит не пойду работать, хоть что сожмите делайте, пятый вместо плана привозит сведения о курах и т.д. Это явно не красивые факты.

При чем в севооборотах особенно интересно, что посевы льна там вынесли вне поля севооборота, т.е. на земля и 10 га на такой земле, которую нужно еще копать.

По севооборотам ездил с нами специалист НЕХОРОШЕВ, по заключению местных работников он там оказал хорошую помощь в смысле технической консультации, как практически организовать дело с севооборотом. В Мокге по его заключению мы беседовали по специалистами и дело с севооборотами в Мокгинском еросе двигается.

Теперь от засорений колхозов. Засорение колхозов в этих двух еросах, в которых мы были надо сказать, что есть большое засорение колхозов. Тов. КАСАТИКИН твердый парень, он хорошо чистит.

тем такое положение есть, между прочим в течение 2-х мес.
арсоная контрольная комиссия рассмотрела свыше 70 дел о
коммунистах, большинство этих дел представляют из себя
сравнение этих коммунистов с чуждым классовым кулацким
агентом, по Молдавскому ербсу пынство. Из всей партий-
ной организации в течение 2-х мес. контрольная комиссия
рассмотрела свыше 70 дел не коммунистов, я обещаю виновные
на это положение и преимущественно я лично приводил за
что судили по материалам протоколам - надо сказать, что
это свидетельствует о неблагополучии, такие конкретные слу-
чай сравнивание коммунистов с классовым врагом, а также
надо сообщить, что совершенно неблагополучное положение
и с судебным аппаратом, в течение этого месяца поступило
до 500 дел по преимуществу дела-связь с чуждым элементом,
нельзя сказать, чтобы все это были мелководные дела, при чем
из этих 500 дел рассмотрено 210, в остальные дела до сего
времени являются не рассмотренными, нам несовещаны секре-
тарей ячеек и председателей ячеек докладывали такие
вещи, суд рассматривал дело и давал принудительные работы,
настороже местных организаций теково и они просили нас
передать Облику партии, что суды надо выгнать из начин-
ий так же надо выгнать.

Вот товарищи, вам известно, что в Большаковском сельсовете в колхозе " " в течении целого ряда лет засекла группа белогвардейцев, она в этой деревне расстреляла 27 коммунистов во время гражданской войны, прокалывала коммунистов штыками и следы этой порки на известных частях тела остались у крестьян.

Недавно выяснилось это положение и 4 человека арестованы и сидят. Но остатки, отрышки старого в этом сельсовете чувствуются, чувствуется, что еще нам нужно здесь проделать большую работу и взять главных организаторов, которые в известной мере еще имеют влияние на население. На это нужно особенно обратить внимание.

Теперь несколько слов по Жалей Пурге. По М.Пурге впечатление такое, что нужно послать туда члена бюро Обкома или президиума НК РКИ потому, что местная организация там без помощи не справится. А В Монггу посыпать не надо и Белькевича от туда можно ставить. Наше мнение такое, что тов. Касаткин там справится один. А Огорель в М.Пургу надо послать в помощь человека.

4-а.

14

ТОВ. МЕРНДЕВ.

Я был в 3-х еросах : в Заволжском, Сюмсинском и Селтинском. Из этих 3-х еросов лучшее впечатление получилось по Заволжскому еросу. там и аппарат краинъ и народ более мобилизован.

На счет положения в этих еросах я еще не суммировал это дело.

Земельное. Несчет складов яровых зерновых. Во многих ерсах имеется такое положение, что зерно вступающее в колхозы не ссыпают семенной материей, даже зерновые руководящие организации считают нормальным положением, особенно это имеется в Соминском ерсе. Когда мы приехали мы доказывали, что ссыпка по зерновым и яровым 112%, в когда проверяла, то оказалось 48%, после проверки оказалось, что колхозный сектор обеспечен зерновыми и яровыми не 82%. В Селтинском ерсе ссыпка по колхозному сектору не 103% в _____ по колхозному сектору не 96%. Создано безобразное положение с единичным сектором. Мы в Соминском ерсе имели факты коллективного отката от посевов. В Пижинской сельсовете откателось 12 единичных хозяйств колхозами от посевов. В других местах мы имеем целый ряд фактов отката от посева.

Еще один характерный момент по Селтинскому ерсу - это то, что мы имеем хозяйства, которые держат и имеют приватные земли, этих насчитывается по одному и по половина гектара, они эти приватные земли засевают и государству не платят. В прошлом году целый ряд семей не засевали и поля пустовали. По Селтинскому ерсу около 150 хозяйств, которые имеют усадьбы и не засеют землю.

Второе положение с техническими культурами. Здесь положение остроуховское, при чем и должен быть ~~о~~ СК с таким положением, что со стороны Заготовки и районных организаций имеются неправильные толкования когда они считают коль скоро у них имеется льнасемя надо сеять и сейчас сбывают с задатком и без задатка колхозам.

Бросы не получают протоколов бюро Обкома /хотят на Вас жалуются, что Вы не посыпаете протоколов Обкома, протоколов бюро Обкома в бросах нет/ и, несмотря на это я считаю, что нужно будет принять серьезные меры через Заготлэн. Контрактация только начинается. Товарищи, получается такое впечатление, что колхозы не занимаются вопросами льна, сами их не поддерживают говорят "у меня есть" в то время, когда льна в этих бросах нет! Вчера в Селтах мы видели, что прям висят сколько угодно и разговоры о том, что нет льна пустые разговоры.

С вопросами технических культур дело стоит безобразно. Колхозы, бросы не занимаются вопросами ссыпки льносемян, надеются на государство и этой линии потворствует Заготлэн. Тут надо соответствующим организациям дать соответствующие директивы.

На счет сортирования. Триера используются безобразно, работают в одну смену, триера стоят. Мы вчера видели в одном колхозе триер стоит в амбаре не используется, в то время как другие колхозы нуждаются в триерах.

Вот остановлюсь немножко на колхозе "Горд юнды" /Красное солнечко/ не плохой колхоз, председатель колхоза был на краевом съезде колхозников, парень хороший. В других колхозах если посмотреть как используются триера, то должна отметить, что хоть немного используются в своем колхозе и то слава аллаху. Здесь конечно мы виноваты, что не могли использовать активность работ триера.

Трактора в колхозах не ремонтируются, несмотря на то, что почти в каждой деревне имеется кузница. В колхозе "Красный яр" любой парень мог быть кузнецом, которого можно было бы хорошо использовать.

При чём товарищи в этих трех еросах, в которых мы были, вот в одном совхозе директор тов. Шатунов совхоза Сецсорттреста не получал семена для посева. На счет всхожести проверки не делается, что нужно особенно отметить в Вавожском еросе. В Вавожском еросе на это дело используются школьники. В Селтинском еросе это дело совсем не проверяется. Семеня начали, но делают мало. На счет проправливания ни чёго не делается.

Тов. СТОДРФ вчера все материалы для проправливания для районов и областей даны с излишками и я поручал проверить это дело.
Меня Сухого проправливания химикатов нет и к этому делу не приступили
никак дел с охраной семенного материала.

Что мы хотели? Мы подороге из Симси до Солтинского
ареса проезжали село, какое "Пароцник", там получается
то кое дела, старожилы плохие, так заявляют председатель
какого-то Бахрик и заявляют члены партии, что старожилы плохо
охраняют выборы, а выборы находятся во дворе кулачка, ко-
торый держит земскую организацию (еще до сих пор есть под-
пись, что до Ивановы есть столько-то верст, до Синтептер-
бурга столько-то верст) семьи его здесь, а он сам в лесу
находится и здесь когда пахоты охраняют быть поджиги
и изъятие семьи. ~~У нас~~ мы имеем факты по Бахрику, когда
братья семинаристы в поджигали, у нас есть факты и в
Сименском и Солтиńskом аресе, но не придают этому
значения, говорят, что не факт старожил. Мы видели этих
старожилов, они старые и большинство судят или в прев-
лении колхоза или в сельсовете, а что же известно чтобы
ждать, то они не ходят. В Солтиńskом аресе, там нет
старожилов, там тем, примерно, если там Иванов или
Петров является колхозником и есть у него выбор, туда
осужают сначала и к Иванову или Петрову прикрепляют вы-
бор для охраны, а если в случае чтонибудь поджигает,
кого судить неизвестно, а Иванов или Петров судить
не будут. Когда говорят о классовой борьбе, а они вве-
дено живут периоды хлебозаготовок и льнозаготовок,
последним борьбы не ссы, об этом факте не беспокоятся,
что кулачок всегда неправит свое оружие не обращают внимания
на вопрос охраны семинаристов является иными одно
из основных задач, на которые ссыпают, но можем и поддер-
гнуть.

Второе, несет коня. В обществе обстоит дело так
что истинно лишь вступающие в колхоз, истинно лишь
сподвижники колхоза, но и старые колхозы не обществами

8/9

лошадей, при чем такой тенденция имеется и у арестных организаций, считают, что нет общих конюшен и мы ходили и смотрели, что можно сделать и выяснили, что можно поместить пять лошадей во дворе. Мы были в хорошем аресте там большой колхоз - это в Вевожском аресте в 20 килом. от Вевожа. В этом колхозе имеется парцельчик и в этом колхозе не обобществлены лошади, этот колхоз, хороший колхоз и не имеет конюших, тот мотив, из которого ссылается говорят, что не видим фургона, они говорят, что колхозник обещал карытъ сан лошадь. Характерно используют лошадей, приходит один грандэйн и говорит Ильинович разрешите взять лошадь на такую же работу, ему разрешают. Это есть фамилия, а не колхоз, это есть присчеление процента исполнительниц и по этому правильно, что когда получили телеграмму от тов. Ельцева, что это есть диктатор.

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

я их спрашивал, что когда Вы поедете сеять, то очевидно каждый колхозник возмет себе ^{на имену} земного сена и в пригоршню овса и будет кормить лошадей. Они говорят, что мы дали содержать лошадей до 1-го мая. Но когда придется содержать лошадей бригаде, то ни один бригадир не возмет себе этих лошадей, потому, что они истощены. В частности такие колхозы, как имени "1-е мая" веление Сурег Сюмсинского ероса. Там колхоз из 27-ми хозяйств и 22 лошади не обобществлены. Не обобществили лошадей председатель колхоза и уполномоченный колхоза. Тоже самое мы имеем в колхозе "красный Ар", который в еросе считается передовым. Не обобществлено 7 лошадей в Картавинском с/совете. В Селтинском еросе по их данным ничего не могли найти и когда мы сказали, что нам нужно выезжать и пусть они проверят, то нашли, что в колхозе "Трактор" не обобществлено 3 лошади.

На счет того, какое положение лошадей. Есть такие колхозы, где лошади находятся в хорошем состоянии, а есть и такие, ^в которых лошади находятся в бесобразном положении. Вот например в одном совхозе из 50-ти лошадей 16 лошадей признаны совершенно не годными, 25% признали ниже среднего и 10% брака, которых нужно отдать на ремонт. 35% лошадей - плохие. На счет упитанности лошадей дело в очень плохом состоянии. Те лошади, которые участвуют на лесозаготовках они в лучшем состоянии, чем те, которые не на лесозаготовках / мesta на лесозаготовки посыпают ту лошадь, которая стоит на ногах и там она может получать овес и т.д./

В каком состоянии находятся лошади. Во многих колхозах к лошадям скотское отношение. Лошади в конюшнях стоят так, что задние ноги выше чем передние. Навозу сколько угодно, он не вывозится. У единоличника за 3 года не вывозили навоз.

Дальше, неочет о составе конюков. Мы имеем факты, когда в составе конюков имеются культивные элементы. В сельсовете

Сомсийского ерссе там есть старший конюх Ворошилов, вот у этого Ворошилова лошади находятся в самом безобразном положении, они находятся в дворе, а он получил ведь 40 трудодней. Есть и хуже польбекин, это есть и очень хоршее. В одном колхозе там старший конюх коммунист - Евашев, удмурт, делегат областного съезда, примерно три раза премирован, человек который более душой за лошадь и у этого коммуниста одна лошадь подобна ногу, а этот Евашев, вместо того чтобы пригласить врача начальствам лечить хлебом и теперь нога инвалидизирована. Это положение с конем.

Теперь, неочет ремонте сельхозинвентаря, с чем мы столкнулись? Тракторов мы не имеем только в Селтинском ерссе сейчас имеется 4 трактора говорят, все отреставрированы. Есть примеры устав, который должны заключить между МТС - это примерный договор о настуре, и как вы думаете, как его заключали. Я был в этом Халдинском колхозе "Красный октябрь", а на этот колхоз нужно обратить внимание, где нужно разукрупнить, он организовался с 30 года, имеет 400 хозяйств, 10 селений (так вспоминают г.Русских, что он уделял большое внимание этому колхозу, когда был председателем ерсменблока). (С места: "Людей судили, а областной суд отменил это решение, были на 8 лет присуждены"). Этот примерный договор вдруг подписали, участники пом.директора и председатель колхоза, а в этом пример и устав, который опубликовали не указано сколько гектар будет засеяно, в том указана сколько кукурузы, а ее в наших условиях и чисто нет, сколько хлебин, а у нас его не сорт, говорят, когда подойдем к году, будем сеять - ведь это выходит и если примерный договор подпишем,

Я товарищи, не понимаю как подписание договора ни несут за это ответственность. Из директоров МТС даже ни кто не знает какой колхоз и сколько ~~семи~~ заключил договор. Мы столкнулись с таким моментом, что нет учета сколько отремонтировано тракторов. Плуги отремонтированы на 50% не говоря уже об уборочных машинах. Неприступлено еще и к ремонту телег. Надо на это обратить серьезное внимание и это дело форсировать. Все данные для того чтобы ремонтировать есть, и есть в каждой деревне кузницы, но все таки ремонт затягивается. В одном колхозе отремонтирован только один плуг, ~~но~~ директор колхоза клялся что к 10-му апреля закончит ремонт всех тракторов, но по нашему он к этому времени не сможет закончить.

На счет севооборота. Этот участок, когда я ехал туда мне говорили, что он является передовиком или вторым. Но на деле мы не нашли ни одного колхоза, нет ни одного колхоза в котором бы был перенесен в натуре севооборот. У нас еще имеется формальный подход к "оставлению севооборота, агрономические силы еще плавают в этом вопросе".

Я был в Копкинском с/совете, там проводил собрание агроном Шышкин, ставился вопрос о том, что в колхозе будет шестипольный севооборот. Ни какого разъяснения по этому вопросу не было. А на вопрос о том, чтобы разъяснить говорит, что приедут к Вам и расскажут. А сам агроном ничего не рассказывает, ни каких обсуждений по этому вопросу нет. Опустил с верху ОБЗУ план и еросы не задумываются обсудить этот план в ероссе или ерессинском с/совете о том, что нужно улучшить шестипольный севооборот, а та делается тем, что как спустили так и приняли ни чаго не обсудив. 58% шестипольных севооборотов по Вавожу. В Сюмсинском еросе это дело сразу приостановили. В Селтинском еросе такое дело есть еще.

здесь никакого юридического подходит к этому вопросу не было ерсоса и ерсозу и со стороны сельсовета, ни у председателя сельсовета, ни у секретаря мероприятия нет. Хорошие мероприятия провёл Кировцев, он провёл 2-х дневные курсы специальне по севообороту. Хорошо сделан. В других местах это дело нетъ.

Несчет севооборота. Севооборот не прошел с ним, создаются производственные бригады. Что мы имеем с производственными бригадами? Создаются по производственным участкам, эти производственные бригады создаются единокомандно, делятся на 27 и дают единокомандную культуру, при чем еслильне 27 га, то дают одному тринадцать с половиной и другому. В других ерсозах такая установка имеется. Я с председателем колхоза "Пехарь" сидел около часа и доказывал, почему нельзя создавать единокомандные бригады. Мы столкнулись в целом ряде колхозов в Селтинском ерсозе, когда идет перепишу и они дуют на тихую, вот до чего дайдет, что дважды будет пустовать земля. В Селтинском ерсозе говорят хлеб лепче, чем перепишу, здесь пустуют земли ведь это безобразие. Попадание с севооборотом является тревожным. Семи ерсозы оттягивают севооборот есть постановление к 15 апреля закончить, а семи ерсозы установлены 25, поэтому надо дать в Селти ерсозного времена тем нет ролики и тем не было, ерсозе и только две для как поседили, сейчас нет ерсозограничение. Поседили бригадире, тем семи ерсозы сорвиваются и судитром является тов. Ельцов. Я считаю, что с севооборотом вягливаем, тем имеется целая путаница к производственным бригадам прикреплены не семена не лапшиди.

На счет классовой борьбы. Я частично говорил, приводил примеры классовой борьбы. Есть характерные факты по некоторым лицам и придется говорить об этом на таком расширенном заседании.

Факты классовой борьбы мы имеем в частности по Бавоцкому еросу когда мы имеет там такую группу из 5-ти человек, которая пытается натолкнуть население на председателя колхоза. Факты классовой борьбы есть, в частности работы "кенеша". По Сюмсинскому еросу в 2-х сельсоветах выявили контрреволюционную работу колхозов. "Кенеш" еще имеется во многих селениях, но он еще не выявлен, поэтому, что бедняк боится говорить, как например было дело в одном колхозе у бедняка вынесли на поле на его полосу холст и хотели задушить его корову.

/С места возможно так, что у кого нибудь скрали на его полосу хотели иказавш, что он украл.

Там разжигают один бедняк, что в этом сельсовете собирается народ и никто не знает какие они проводят собрания, но что они есть, крестьяне говорят, что знают об этом. Другие утверждают, что действительно душили корову у бедняка и этот бедняк, когда секретарь комсомольской ячейки ушел, он сказал, что не хотел говорить об этом при секретаре комсомольской ячейки. Очевидно тут что-то есть.

С полотном тут есть очевидно какая нибудь подкладка, поэтому я и сказал.

должен сказать, что мы имеем и коммунистов которые участуют в этом деле и наблюдают это дело.

ВОПРОС. Коммунисты много состоят в колхозе?

ОТВЕТ. Нет.

ВОПРОС. Расскажи содержание классового вопроса, кто вредит и кому?

ОТВЕТ. Некоторые мероприятия в отношении чистых колхозов от чуждых элементов делются, в частности по Семинскому, Борисскому и Селтинскому, это дело проходит после решения партии и обращения, в частности подчеркнем, после обращения, они его поняли и начали заниматься чисткой колхозов. Должен сказать, что обращение Всесоюзного с "езд в колхозы" нов и там видел, но там нет краевого и областного обращения.

ВОПРОС. Следует ли еще вновь речь Стадине?

ОТВЕТ. Должен сказать, в том, что все тоже речь твоей Стадине не стало широким достоянием колхозных масс, основное здесь в том, что мы до сих пор ограничиваемся общими разъяснениями обращения, не конкретно, например, что колхоз такой-то взял на себя практическое обязательство, касающееся его колхоза - этого нет. Я столкнулся с колхозом и директором ^{"Трактор"} которые не знают решения партии и правительства от 19 февраля, которые не знают о письме хлеба государству.

ВОПРОС. Кто виноват здесь?

ОТВЕТ. - это в шести километрах от эрзesa, между прочим это очень похебный колхоз, когда сравнишь с колхозом, тем лучше, чем в колхозе "Трактор".

Несколько сопротивления между Москвой и Ижевском, не знаю, между областю и другой областью также не знаю. Я был в колхозе "Красный Октябрь" села Красные Горки, там Федоров, и когда ехали, он вагоне заключил договор с другими делегатами и этот договор остался между ними, в кол-

хозяйствий об этом не знает. Саревнования между колхозами и колхозниками нет. Договор заключили, и мысль выполнить шесть условий тов. Столина - единнодушный пункт обязательства. 12-й пункт - урвениловка, вот тебе и дебридор - это ложит в протоколе как документ-договор, обязавшись выполнить шесть условий тов. Столина, о них не знает (а место: "и ни кто не читает, кроме инструкторов Крайкома") - приходиться, творить-уж наше служба.

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

7027

и вот вообще нужно сказать, что нужно обратить внимание на эту сторону дела.

На счет партийной работы. Нужно сказать, что мы за все время нашей поездки встретились только с одной ячейкой, где работали коммунисты, но лица ячейки не видно, ячейки как руководящее ядро не видно. Должен сказать, что очень плохо работают партийные организации. Я столкнулся с таким фактом, что руководитель группы является кандидатом и здесь ссылается на область.

/С места это было два года тому назад, а мы знаем, что руководитель ^{должен быть} кандидатской группы, обязательно коммунист/. РПХ

Мы встретили 4 кандидатские группы и их возглавлял кандидат и я настаиваю, что бы их отменить. Я сказал, что это не верно и что это нужно переделать и оказывается что это общее явление по области.

/С места этой установки не было/ Года полтора или два тому назад была такая установка, та/ где кандидатская группа очень далеко от центрального центра и нет коммунистов в ближайшем селе депутатской кандидатской группы, но это было уже давно отменено/ РПХ

На счет комсомольской организации. Комсомольская организация берет на себя очень многое, но занимается очень мало, занимается только трескотней. Вот например выступал комсомолец Радигин и его устами только мед пить" мы говорят "шестеро над комом". В Юмсах проходит совещание. Выступает секретарь комсомола Зановский, но ни одного слова в его выступлении, где бы были практические предложения. В частности мы столкнулись с таким положением, что либо вскрывают, но не говорят, что нужно делать.

нужно было приехать поневоле (с места: Ом не приехал). Он как будто является посторонним лицом, а не участником этого дела, он там сидит и ничего не делает, там был Шверев, Королев произвел лучшее впечатление, он такой серьезный, находчивый парень.

Несчет льновзготовок. Льновзготовки не выполнены, прежде, эти ереси являются как будто передовиками, Солтиковский, Симинский, но те колхозы, которые выполнили льновзготовки у них льносемян нет, заботятся, им нужно сплести льносемяно.

Несчет закупки хлеба. Во многих колхозах не знают о закупке хлеба. Не знали, что за закупка хлеба, поголовки или нет, может быть и продадим. Можно обратить ересь, Введенко выполнение 1400, выполнил только 5 тонн, Солтиковых даже цифры нет. Закупка безобразная, потому что этому делу не уделено внимание. У них пугают с семеновзготовками - это оказалось страшной с хлебом до сих пор.

ВОПРОС. Указания тов. Сталина поставлены ли в задачу о превращении колхозников в зажиточных, члены бора знают?

СТВЕТ. Знаю и знают колхозники и вокруг этого есть некоторые недоразумения вопросы. Как это мал зажиточный, не обладает ли твердым заданием. Я не говорю, что во всех, не спрашивал у многих колхозников, в секретарии ячеек не знаю, знают или нет.

Я хочу обратить Ваше внимание на состояния колхоза "Красный Октябрь" в Ходжах, крупный колхоз, но в таком безобразном положении, машины все целую зиму стоят под открытым небом, у них есть машины, МТС говорит немногие и колхоз говорит немного, но еще не обрасти. Я считаю,

т.в. Акимки и тов. Ельцов или надо этот колхоз, если хотите, чтобы этот колхоз или надо разукрупнить, там 8 сел в окружении 4 километров, секретарь ячейки еще не во всех был в течении 4-х месяцев, он встал в центральном пункте холмов. Что сейчас у них есть - есть недостатки предпринятия карничный завод и т.д. вот где и внимание, с полю внимания никакого, потому что увлеклись этим делом.

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

Товарищи, я хочу дополнить вчерашнее выступление положительными фактами. Я считаю колхоз имени "Калинина", это если мне память не изменяет Титовского сельсовета Шарканского района. Колхоз этот не больший правда, но в нем дело поставлено не плохо. Не плохо потому, что в руководство подобраны кадры не плохие и один из районных работников является членом этого колхоза, он частенько там бывает помогает и работает. У них имеется в колхозе не плохой колхозный двор, лошади в плохом состоянии. Единственный недостаток тот, что лошади кусаются. Это потому, что плохой уход, конюха лошадей издергали. Этот недостаток по всей конюшне. Всю общем лошади выглядят не плохо. Сбруя находится на своем месте и не в плохом состоянии, хранится в специальном помещении. Но что мне не понравилось это название, называет Манька, Сеняка и в результате получается вроде того, что Панька едет на Сеняке, Валыка едет на Маньке и т.д. Лошади не обобществленные не являются колхозными. Имеется специальный сарай, даже не сарай, а хороший айбар новый, специально сделанный, где стоят машины. Это обстоятельство является уже достижением, но плохо то, что машины не смазаны, но все таки машины стоят на своем месте.

Есть специальное овоще-хранилище, где картошка хранится в яме.

Имеется выстроенный 2-х этажный дом, в котором 8 квартир по большой комнате, квартиры очень светлые, хорошие. Семена хранятся в порядке, отсортированы и хороший семенной материал. Не плохое и руководство.

Один колхозник старик, который очевидно пришел с тем же что хотел пожаловаться, я его спросил сколько он заработал. Оказывается 70 трудодней и получил на каждый трудо-день по 3 с плюсовой килограмма. Я ему сказал, что в старое время сидел бы ты у ворот и открывал их, а теперь будешь со старухой сидеть с хлебом. Так он потом мне говорит "что ты говоришь что я плохо живу, я живу хорошо".

(16)
16-а.

Второй не плохой колхоз даже боязнь этого и это не колхоз, а коммуна
под названием "1-е мая" в Абзесском еросе. эта большая коммуна имеет

каким ум
крупный колхоз "Первый мая" он уже существует порядочно
лет, есть стада свиней, есть, есть хороший скотный двор,
лакомеды маленьких, пас привык, нет, лакомеды крупные и хоро-
шие лакомеды из которых ребята есть можно. Имеются прекрасные
свиньи в большинстве американской породы, скот не плохой,
много скота общественного. В общем крупное хозяйство
но которому можно развивать сельские хозяйства, имеется
большое стадо свиней и т.д.

Кирие недоогороды в этой коммуне? Не синеварники
много поросят да идут, здесь виноват зероэз и врач район-
ный. Почему? Потому что выстроили большой синеварник
для американских свиней и ни кто не поставил простой
печки ни кто не додумался их выделить в местах где стоят
свиньи отдельно, они говорили мы бы сделали, но не знали,
что можно принести пользу, имеются вместе с свиньями
телята, они не изолированы, вносит зероэз, также может вхо-
дить каждый кому задумается в этом отношении нет порядка
и дисциплины, в таком матки племенные, во всем виновата
есть, но их ни кто не научил, как надо вести хозяйство.
Семенской материала есть и живет перед центром.

Еще один интересный колхоз - это колхоз "Борец"
Зуринского зероэза. Этот колхоз не такой большой, как
коммуна Первого мая, но он компактный, есть синеварник,
коровник, хороший скотный двор, скот порядочный, семено-
сушка, любят свое хозяйство знают, что особо ценно
ценю и меня передовел, что они не ргались за тем, что-
бы получить больше из трудоденя, в они получили не
трудо-день два-два с половиной килограмма, меньше, чем
те которые я об"едил, почему так, они стремились больше
своих лакомедам ссыпать, привести хозяйство в порядке.
Сельские фермы более конкретны по которым я не думаю
остановиться и передовать их на башу.

ЛИСТ-ЗАВЕРИТЕЛЬ ДЕЛА

В деле подшито и пронумеровано 32 (тридцать два) листов с № 1 по № 32 (цифрами и прописью)

в том числе:

литерные номера листов —

пропущенные номера листов —

+ листов внутренней описи —

Особенности физического состояния и формирования дел	Номера листов
1	2

Спер Г. Кат. ОООД
(наименование должности
работника)

25.04.18
(дата)

Борис
(подпись)

Борисова
(расшифровка подписи)

ЗАВЕРИТЕЛЬНАЯ НАДПИСЬ

В деле № описи № 13 фонда № 16
подшито и пронумеровано 32 (*тринадцать*
два) листов.

(Подпись)

5 августа 1974 г. Самойлова.

Центр документации
новейшей истории УР
ПРОВЕРено

11

11

законность
Подпись

